

A Demokrata Párt 1852-ben tartott elnökjelölő gyűlésén a küldöttek három napon át hiába szavaztak újra meg újra, egyik ismert politikusuk sem kapta meg a szavazatok kétharmadát. A harmincötödik eredménytelen szavazásnál végül előkerült Franklin Pierce neve, aki a negyvenkilencedik szavazásnál megkapta a jelöléshez szükséges kétharmados többséget. A vonzó külsejű, New Hampshire-i ügyvéd tíz évvel korábban még szenátor volt, önbizalomhiánya miatt senkinek sem tudott nemet mondani, s ezért mindenki azt hitte, hogy azonos nézeteket vall vele. Csak kevesen tudták, hogy alkoholistától és depressziótól szenved. „*Déli elveket valló északinak*” nevezték, azt re-

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK 14. ELNÖKE

FRANKLIN PIERCE

1853. MÁRCIUS 4.—1857. MÁRCIUS 4.

A PÁRTOK LEGJELENTŐSEBB VEZETŐI TERMÉSZETESEN SOK ELLENFÉLRE TETTEK SZERT, AKIK MINDENT ELKÖVETEK ANNAK ÉRDEKÉBEN, HOGY NE LEHESSEN ŐKET ELNÖKNEK VÁLASZTANI. A 19. SZÁZAD ELSŐ FELÉBEN ÉLT LEGTEHETSÉGESEBB POLITIKUSOKNAK, HENRY CLAYNEK, DANIEL WEBSTERNEK VAGY JOHN C. CALHOUNNAK INKÁBB IRIGYEI AKADTAK A VÁLASZTÁSOK IDEJÉN, MINT TÁMOGATÓI. EZÉRT GYAKRAN MEGESETT, HOGY AZ ELNÖKJELÖLÉS SORÁN NEM A LEGTEHETSÉGESEBB, HANEM A MINDENKI SZÁMÁRA ELFOGADHATÓ SZEMÉLYT JELÖLTÉK ELNÖKNEK. AZOKAT A KEVÉSSÉ ISMERT EMBEREKET, AKIKET CSAK AZÉRT JELÖLTÉK, MERT MÁSON SZEMÉLYÉBEN NEM TUDTAK MEGEGYEZNI, „SÖTÉT LÓ” (DARK HORSE) ELNÖKJELÖLTNEK NEVEZTÉK.



mélve, hogy képes lesz összefogni a Demokrata Párt északi és déli csoportjait.

Az Egyesült Államok egyik legrosszabb elnöke lett be-

lőle, mindenben kormányta déli tagjaira hallgatott, s ezzel felháborította az északiat. Nem szegült szembe a rabszolgaság kiterjesztésére irányuló törekvésekkel: amikor William Walker déli kalandor felkelést robbantott ki Nicaraguában, Pierce elismerte kormányát (1856). Az elismerést azonban vissza kellett vonnia, amikor a közép-amerikai államok koalíciója agyonlövötte a kalandort.

1854-ben elfogadta a Kansas-Nebraska-törvényt, amely a két territórium lakosságának döntésére bízta, hogy rabszolgaságat vagy szabad államot kívánnak-e létrehozni. Az északiak ezt a rabszolgaság elterjesztésére szolgáló kísérletnek tekintették. A tiltakozó tömeggyűlések során jött létre a Republikánus Párt, s Kansasben véres összecsapásokra került sor a rabszolgaság hívei és ellenfelei között. Pierce olyannyira tehetetlennek bizonyult, hogy saját pártja sem jelölte őt az 1856-os elnökválasztáson. A történeteket így kommentálta: „*Mit lehet mást tenni, mint lerészegedni?*” ♦

Észak és Dél konfliktusában mindkét fél számára elfogadható jelöltnek tűnt.

FRANKLIN PIERCE

Születés:

Hillsborough, New Hampshire, 1804. november 23.

Párt:

Demokrata Párt

Választási győzelem:

1852

Házastárs:

Jane Means Appleton (1806–1863)

Halál:

Concord, New Hamps-

